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রসায়ন 
অধ্যায়ঃ ৬ - ম ালের ধ্ারণা ও রাসায়ননক গণনা (কনলসপ্ট অংশ) 

এই অধ্যালয়র আলোনিত নিষয় স ূহঃ  

১। ম াে এর সংজ্ঞাস ূহ  
২। দ্রিণ ও দ্রিলণর প্রকার 
৩। ঘন াত্রা িা ম াোনরনি  
৪। প্র াণ দ্রিণ 
৫। শতকরা সংযুনত 
৬। সূ্থে সংলকত ও আণনিক সংলকত, শতকরা শংযুনত মেলক সূ্থে ও আণনিক সংলকত ননণণয় 
৭। স্টইনকওন নত ও নিনিয়ার স তাকরন 
৮। নেন নিং নিনিয়ক 
৯। উৎপালে শতকরা পনর ান ননণণয় 

 

 ১। ম াে এর সংজ্ঞাস ূহ ও ম াে ননলয় গানণনতক স সযা  
 

ম ােঃ মকালনা পোলেণর পার াণনিক িা আণনিক ভলরর গ্রাল  প্রকানশত রুপলক ম াে িলে।  

সংজ্ঞা অনুসালর, কািণন ডাই অক্সাইড (CO2) এর আণনিক ভর = 12+16*2 = 44, 

                                       তাহলে (CO2) এর এক ম াে = 44g  

একই ভালি, অনক্সলেন পর াণুর ( O) এর ভর = 16, তাহলে অনক্সলেন পর াণুর এক ম াে = 16g  

আিার, অনক্সলেন অনুর (O2) এর ভর = 32, তাহলে অনক্সলেন অণুর ভর এক ম াে = 16*2 = 32g 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

ধ্নর, আ ালের কালে 88 g কািণন ডাই অক্সাইড আলে, তাহলে কত ম াে কািণন ডাই অক্সাইড আলে নকভালি মির 
করলিা?  
আ রা একিু আলগই মেলেনে, কািণনডাই অক্সাইড এর এক ম াে এর ভর = 44 g  

তাহলে 88 g এ কত ম াে?  

স াধ্ান আ রা মযভালি কনরঃ  
44 g কািণন ডাই অক্সাইড এ 1 ম াে  

1 g ‘’      ‘’       ‘’       1

44
 ম াে  

88 g   ‘’    ‘’     ‘’       1×88

44
 ম াে 

                          = 2 ম াে  
*উপলরর ননয়ল  মকানও স সযা মনই নকন্তু এোলন অলনক োইন নেেলত হলে। আ রা িাইলে একে  মশলষর 
অংশিুকু নেলয়ই এই স সযানির উত্তর করলত পানর।  

আসলে ম াে, n =
ভর 

ম োলোর ভর 
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ম ােঃ মকালনা পোলেণর ময পনর ালণ 6.023 ×1023 নি অণু পর াণু িা আয়ন োলক তালক ঐ পোলেণর এক ম াে িলে।  

এই 6.023 ×1023 মক অযালভালগলরা সঙ্খ্যা িো হয়, এিং এলক আ রা NA প্রকাশ কনর।  
 

যনে মকালনা পোলেণর অণু, পর াণু িা আয়ন সঙ্খ্যা উলেে কলর প্রশ্ন করা হয় এনি কত ম াে? তেন আ রা কীভালি স াধ্ান 
করলিা?  
 

STP: STP এর পূণণরূপ হলে Standard Temperature and Pressure অেণাৎ, আেশণ তাপ াত্রা ও িাপ। 0℃ তাপ াত্রা মক 
আেশণ তাপ াত্রা ও 1 atm িাপলক আেশণ িাপ িলে।  

আ রা যেন মকালনা পোলেণর আয়তন ননলয় কাে কনর তেন সাধ্ারণত তাপ াত্রা ও িাপলক নননেণষ্ট ননলয় কাে করলত হয়, 
মকননা মকালনা িস্তুর আয়তন তাপ াত্রা ও িাপ পনরিতণলনর সালে সালে পনরিনতণত হয়। আর এোলন পোলেণর আয়তন ননলয় 
কাে করার েনয আ রা একনি নননেণষ্ট তাপ াত্রা ও িাপ ননলয় কাে করনে আর তাই হলে STP।  

 
ম াোর আয়তনঃ STP মত মকালনা 1 ম াে গযাসীয় পোলেণর আয়তন 22.4 L হয়, এলক ম াোর আয়তন িলে। 

 
২। দ্রিণ ও দ্রিলণর প্রকার 

দ্রিণঃ দ্রিণ হলে দ্রি ও দ্রািলকর এক স সত্ব ন শ্রণ।  
সমৃ্পক্ত দ্রিণঃ ময দ্রিলণ আর অনতনরক্ত পোেণ মযাগ করলে দ্রিীভূত না হলয় অধ্ঃলেপ পলে তালক সমৃ্পক্ত দ্রিণ িলে।  

 

 ৩। ম াোনরনি িা ঘন াত্রা  
নননেণষ্ট তাপ াত্রায় মকালনা 1 নেিার দ্রিলণ মকালনা পোলেণর যত ম াে দ্রিীভূত োলক তালক ঐ দ্রিলণর ম াোনরনি িা ঘন াত্রা 
িলে।  
মযলহতু, রাসায়ননক নহসাি ননকালশ আ রা েুদ্র একক িযিহার কনর যালত আ ালের েরি ক  হয় এিং পনরলিলশর েনত ক  
হয় এই কারলণ ধ্লর নননে, 

 আ ালের কালে V mL আয়তলনর মকালনা দ্রিলণ মকালনা দ্রি দ্রিীভূত আলে W g 

              ∴ 1  ‘’       ‘’        ‘’        ‘’              ‘’     = 𝑊

𝑉
 g  

              ∴ 1000 ‘’       ‘’        ‘’        ‘’           = 𝑊×1000

𝑉
 g     

              ∴ 1000 ‘’       ‘’        ‘’        ‘’           = 𝑊×1000

𝑉×𝑀
  Mole 

 

তাহলে আ রা িেলত পানর, 1 L িা 1000 mL এ দ্রিীভূত আলে, 𝑊×1000

𝑉×𝑀
 ম াে।  

 

 তাই ঘন াত্রা িা ম াোনরনি, S = 𝑾×𝟏𝟎𝟎𝟎

𝑽×𝑴
  

 
 
 
 
 
 

(মযলহতু সংজ্ঞায় দ্রিলণর আয়তন 1 L তাই 
1000 mL মনওয়া হলয়লে)। 

গ্রা  মেলক ম ালে যাওয়ার েনয ম াোর 
ভর (M) দ্বারা ভাগ করা হলয়লে।  
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প্র াণ দ্রিণ 
ময দ্রিলণর ঘন াত্রা োনা োলক তালক প্র াণ দ্রিণ িলে। ময ন আন  একনি মিস্টনিউলি দ্রিণ ননলয়নে যার ঘন াত্রা আন  োনন, 
এনিই একনি প্র াণ িা স্টযান্ডাডণ দ্রিণ।  

আর নকেু নকেু দ্রিলণর না  মেলকই োনলত পানর মসই দ্রিলণর ঘন াত্রা কত, তাহলে মসগুলোও মতা অিশযই প্র াণ দ্রিণ।  
 

ময নঃ নিনভন্ন ধ্রলণর প্র াণ দ্রিণ মযগুলোর না  মেলকই এর ঘন াত্রা কত মসনি আ রা োনলত পানর।  

দ্রিণ এর না  ঘন াত্রা 

মসনিল াোর 0.01 M 

মডনসল াোর 0.1 M 

মসন ল াোর 0.5 M 

ম াোর 1 M 

 

 

 শতকরা সংযুনক্ত 
মকালনা মযৌলগ উপনস্থত মকালনা ম ৌলের ম াি ভর ও মযৌলগর ম াি ভলরর অনুপালতর শতকরা  ানলক ঐ মযৌলগ উক্ত ম ৌলের 
শতকরা সংযুনক্ত িলে।  

 

অেণাৎ, শতকরা সংযুনত=
ম োন ো  ম ৌনলর  উপস্থিত ম োট ভর  

ম ৌনের ভর 
 

 

শতকরা সংযুনত মেলক সূ্থে ও আণনিক সংলকত ননণণয় 

সূ্থে সংলকতঃ ময রাসায়ননক সংলকলত অণুলত নিেয ান ম ৌেস ূলহর পর াণু সংেযার অনুপাত উলেে োলক তালক সূ্থে সলেত 
িলে।  
ময নঃ ইোইন (C2H2) ও মিননেন (C6H6) এিং উভলয়রই সূ্থে সলেত হলে CH। অেণাৎ, নভন্ন নভন্ন মযৌলগর আণনিক সলেত 
নভন্ন হলেও সূ্থে সলেত একই হলত পালর।  

আর সূ্থে সলেত এর সালে একনি পূণণ সংেযা গুণ করলে আ রা নননেণষ্ট মযৌলগর আণনিক সলেত পাই। ময ন CH এর সালে 2 
দ্বারা গুণ করলে ইোইন আর 6 দ্বারা গুণ করলে পাই মিননেন।  

তাই, (সূ্থে সলেত)×n = আণনিক সংলকত । (মযোলন n=1/2/3/4…. ময মকালনা পূণণ সংেযা হলত পালর।) 
 

আণনিক সংলকতঃ ময রাসায়ননক সংলকলত অণুলত নিেয ান ম ৌেস ূলহর পর াণু সংেযার প্রকৃত  ান উলেে োলক তালক সূ্থে 
সলেত িলে।  
রসায়লনর ময শাোয় অণু, পর াণু, নিনিয়ক, উৎপাে ইতযানের নহসাি ননকাশ করা হয় তালক স্টনকওন নত িলে।  

অযানাোর মগ্রড পোেণঃ সিলিলয় নিশুদ্ধ রাসায়ননক পোেণ যার নিশুদ্ধতার  ান ৯৯% তালক অযানাোর মগ্রড পোেণ িলে।  
নেন নিং নিনিয়কঃ মকালনা রাসায়ননক নিনিয়ায় ময পোেণ নিনিয়া কলর আলগ মশষ হলয় যায় তালক নেন নিং নিনিয়ক িলে।  
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